

о приветственном отношении к людям, о его тяжелом детстве, благоговейном отношении к природе. Все это создало незабываемый портрет мудрого мыслителя и удивительного человека, представляющего пример для других людей.

О Г.П. ДАВИДЮКЕ И ЕГО РАБОТЕ С НАУЧНОЙ МОЛОДЕЖЬЮ

И.Д. Вологовский

Академик НАН Беларуси

Автор делится воспоминаниями о личных встречах с профессором Г.П. Давидюком, его умении работать с молодыми учеными, талантом их мотивировать. Приводится пример организации и проведения социологического исследования, результаты которого оказали влияние на реальную практическую работу.

Ключевые слова: *Г.П. Давидюк, наука, молодой ученый, Академия наук БССР, совет молодых ученых.*

Узнав о том, что о Георгии Петровиче Давидюке готовится книга воспоминаний, я решил написать о своих впечатлениях об этом замечательном человеке. Давидюк Георгий Петрович – известный белорусский социолог, доктор социологических наук, профессор, крупный ученый, создатель первого в СССР и БССР словаря прикладной социологии, его по праву можно назвать одним из основателей и организаторов белорусской социологической науки. Моя встреча с ним произошла в далекие 60-е годы прошлого столетия. В 1968 году я только защитил кандидатскую диссертацию по специальности «биофизика» и с головой окунулся в общественную работу. Дело в том, что я был избран сначала членом комитета ЛКСМБ АН БССР, а через год заместителем секретаря комитета комсомола по идеологической работе.

Мы все работали активно, верили в самые позитивные перспективы и хотели внести свой вклад в построение нового общества. Кроме обычной комсомольской работы, как проведение различных и идеологических мероприятий в АН БССР, мы хотели организовать что-то новое и необычное. Это было время поиска новых подходов в работе комсомольских организаций и тесно связанной с ними научной молодежи.

Первые организационные формы этого движения научной молодежи (советы молодых ученых) возникли в г. Новосибирске, в Сибирском отделении АН СССР.

У нас тоже появились энтузиасты этого движения. Многие наверно помнят наших тогда молодых и очень активных ученых Парфенова В.И., Рубанова А.С., Ильича Г. С, Прохоренко П.П., Михалевича А.А. и многих других. Они в последствии стали докторами наук, были избраны в состав АН БССР, возглавили лаборатории в академических институтах или сами институты, или кафедры в наших Вузах.

Тогда у нас родилась идея провести в АН БССР социологическое исследование среди нашей комсомольской и научной молодежи о том, как лучше организовать общественную работу, что молодежи нравится и чему она может быть бессознательно противиться. Мы чувствовали, что без серьезной методической помощи у нас ничего не получится. К кому обратиться? На посоветовали встретиться с профессором. Давидюком Г.П., заведующим отделом в Институте философии и права АН БССР. Созвонились, напросились н встречу. Честно говоря, волновались. Я - биолог. Два других комсомольца – техники, правда, кандидаты наук. Беремся ли мы за своё дело? И вот встреча состоялась.

Сразу же сложилась очень позитивная атмосфера. Я даже бы сказал теплая. Георгий Петрович несколькими вопросами убедился в том, что мы совершенно наивны в области социологии. И решил прочитать нам небольшую лекцию об этой науке. «Социология – это наука о совместной жизни групп и сообществ людей» – начал он пояснять нам. А затем последовало подробное рассмотрение сущности социологии, задач, стоящих перед социологами, роли этой науки в современном обществе. и тех проблем, которые возникали ранее и возникают перед социологами теперь. Стало понятно, что и социологическое исследование не простой опрос населения, как нам казалось, а серьезное мероприятие, требующее детальной подготовки. «С наскака у Вас ничего не получится»- завершил он свое повествование и предложил помощь. После этого наши комсомольцы не раз встречались с ним. В результате было проработано серьезное социологическое исследование по молодежной проблематике. Эти встречи мне хорошо запомнились. Георгий Петрович работал с нами охотно с необходимой теплотой и тактом.

В этот период мы стали интересоваться его жизненным путем, хотя на то время его возраст только приближался к 50 годам. Оказалось, что его юность была связана с войной, службой в армии и участием в партизанском движении. Как человек целеустремленный, после войны он решил учиться, окончил Вуз и пошел работать в науку. Сначала защитил кандидатскую, а затем докторскую диссертации. При этом он освоил новую для себя науку – социологию. Ведь начинал он с философии и критики зарубежных философских течений и политике западных стран. Я думаю, что испытания, выпавшие на его долю в годы юности возможно, сыграли, решающую роль в становлении его личности и формировании отношения к работе и людям. К сожалению, нужно признать, что в наше время таких людей становится все меньше. В этом году Г.П. Давидюку исполнилось бы 100 лет и приятно сознавать, что он не забыт и его имя записано в летопись белорусской науки.

ПРОФЕССОР Г.П. ДАВИДЮК И РАЗВИТИЕ ФИЛОСОФСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В БЕЛОРУССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

А.М. Бобр

*Белорусский государственный университет,
Ул. Кальварийская, 9, 220004, Минск, Беларусь*

Автор реконструирует историю развития философского и социологического образования в Белорусском государственном университете. Рассматривает роль профессора Г.П. Давидюка в этом процессе, отмечает его заслуги в становлении отечественной социальной науки.

Ключевые слова: философия, социология; Г.П. Давидюк, образование, Белорусский государственный университет.

В 2021 году Белорусскому государственному университету исполнилось 100 лет. За время своего существования университет стал крупнейшим национальным научно-образовательным комплексом, реально соответствующим критериям классического университета. Одними из отличительных признаков классического университета являются гармоничное сочетание естественных и гуманитарных наук, высокий уровень квалификации преподавателей, широкий фронт научных исследований. В этой связи необходимо отметить, что БГУ всегда отличался высоким уровнем развития социально-гуманитарных наук. Так,